
8.1 NAND mit drei Eingängen 
Zeichnen Sie die Innenschaltung eines NAND Gatters mit drei Eingängen auf Basis von n‐ und p‐Kanal‐MOSFET 
Transistoren. 
 
8.2 Multiplexer   
Entwickeln Sie auf Basis von Logikgrundgattern die Schaltung eines 8 zu 1 Multiplexer. Geben Sie die 
Funktionsgleichung und die Funktionstabelle dazu an. 
 
8.3 Demultiplexer   
Entwickeln Sie auf Basis von Logikgrundgattern die Schaltung eines 1 zu 2 Demultiplexer. Geben Sie die 
Funktionsgleichung und die Funktionstabelle dazu an. 
 
8.4 Flip­Flop Entwicklung   
Entwickeln Sie aus einer aus NAND‐Grundgattern bestehender Flip‐Flop Schaltung  ein RS‐Flip‐Flop. 
Durch welche Schaltungserweiterung kann aus einem RS‐Flip‐Flop ein pegelgesteuertes D‐Flip‐Flop entwickelt 
werden? 
 
8.5 Laufzeitprobleme   
Gegeben ist folgende Schaltung. Bestimmen Sie die Funktionsgleichung f(a,b). Welche Logikfunktion wird 
realisiert? 
 

 
Vervollständigen Sie für die gegebene Schaltung das Zeitdiagramm. Welches Phänomen beobachten Sie? 
Wie kann man dieses beheben? 
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8.6 Fehlersuche  
Die abgebildete Schaltung arbeitet fehlerhaft. Messtechnisch 
wurde eine Tabelle der Verknüpfungen aufgenommen. 
Bestimmen Sie welche Logikglieder nicht oder fehlerhaft 
funktionieren. Ist das Ergebnis trotzdem richtig? 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
8.7 Boolsche Funktion 
Zeichnen Sie für die folgende boolesche Funktion die entsprechende Schaltung auf Basis von 
Logikgrundgattern. Die Funktion soll dazu aber nicht  vereinfacht werden.  
 
f(d,c,b,a) = ⎯a⎯d ∨⎯b⎯d ∨⎯c⎯d 
 
8.8 Binärzähler 
Entwickeln Sie die Schaltung für einen 8 Bit breiten Binärzähler (Basis JK‐Flip‐Flop).  Erläutern Sie die 
Funktionsweise. 
 
8.9 Schieberegister 
Realisieren Sie auf Basis von JK‐Flip‐Flops ein 4 Bit breites Schieberegister. Erläutern Sie die Funktionsweise.  
 
8.10 Parallel­Seriell­Wandler  
Entwickeln Sie auf Basis von JK‐Flip‐Flops mit integrierten Setz‐ und Rücksetzeingängen ein 4 Bit breites 
Schieberegister mit Paralleleingabe der Datenbits und serieller Ausgabe. Folgende Anschlüsse sollen vorhanden 
sein:  S‐ Setzen des Schieberegisters 

R ‐ Rücksetzen des Schieberegisters 
T ‐ Taktleitung 
A,B,C,D ‐ Datenbits der Eingabe 
Y ‐ Datenbit der Ausgabe 
R ‐ Rücksetzen des Schieberegisters 

Erläutern Sie die Funktionsweise der Schaltung. 
 
  

C B A /A  /C  X  Y  K Q
0 0 0 1 1  1  1  1 1
0 0 1 0 1  1  1  1 0
0 1 0 1 1  1  1  1 1
0 1 1 0 1  1  0  1 0
1 0 0 1 0  1  1  1 1
1 0 1 0 0  1  0  1 0
1 1 0 1 0  0  1  1 1
1 1 1 0 0  0  0  0 0
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8.11 KV Diagramm  
Füllen Sie für folgenden Ausdruck: 

 
die Funktionstabelle und das KV‐Diagramm aus.  
Vervollständigen Sie die Spalten‐ und Zeilenbezeichnungen 
und die Feldinhalte des KV‐Diagramms. 
 
Ermitteln Sie die DMF aus dem KV‐Diagramm und geben Sie es hier an: 
 
 
Y=f(X0,X1,X2)=_____________________________ 
 
 
 
 
8.12 KV Diagramm  
Eine 7‐Segment‐Anzeige zur Darstellung von Hexadezimalwerten besteht aus den Elementen A bis 
G. Um diese Anzeige nutzen zu können, muss für jedes Element bestimmt werden, bei welchen 
Belegungen der Variablen X0 bis X3 das Element aktiv oder inaktiv ist. 
Geben Sie die KNF für die Elemente A, B, C, D und die DNF für die Elemente E, F und G an. 
Geben Sie die Karnaugh‐Veitch‐Diagramme für die Ansteuerung der sieben Segmente an und 
minimieren Sie die Funktionen in KMF. 

 
 
 

 
 

0 
 
1 

 
5  4 

2 
 
3 

 
7  6 

Feld  X2  X1  X0 Y
0  0  0  0
1  0  0  1
2  0  1  0
3  0  1  1
4  1  0  0
5  1  0  1
6  1  1  0
7  1  1  1

X3  X2  X1  X0  aktive Elemente 

0  0  0  0  A B C D E F  

0  0  0  1   B C     

0  0  1  0  A B  D E  G 

0  0  1  1  A B C D   G 

0  1  0  0   B C   F G 

0  1  0  1  A  C D  F G 

0  1  1  0  A  C D E F G 

0  1  1  1  A B C     

1  0  0  0  A B C D E F G 

1  0  0  1  A B C D  F G 

1  0  1  0  A B C  E F G 

1  0  1  1    C D E F G 

1  1  0  0  A   D E F  

1  1  0  1   B C D E  G 

1  1  1  0  A   D E F G 

1  1  1  1  A    E F G 


